

شہزادہ نذیر حسین صاحب

شہزادہ نذیر حسین صاحب

عالمی اور مقامی اخباروں سے سالانہ پتہ
 اخبارات و جگہ واروں سے
 عام اخبارات سے
 ششماہی
 مالک ہفت روزہ سالانہ
 نذیر حسین صاحب
 اجرت اشتہارات کا فیصلہ
 بذریعہ خط و کتابت ہو سکتا ہے
 جملہ خط و کتابت و ارسال ذریعہ نام مولانا
 ابوالوفاء شہناہ اللہ (مولوی فاضل)
 مالک اخبار "الحدیث" امرتسر
 ہونی چاہئے۔

بیشمار اخبارات
جلد ۳۶
شمارہ ۲۱



(۱) دینی اسلام اور سنت نبوی صلی اللہ علیہ وسلم کی اشاعت کرنا۔
 (۲) مسلمانوں کی فہم و شعور اور جماعت پر توجہ کی خصوصاً دینی و دنیوی خدمات کرنا۔
 (۳) گورنمنٹ اور مسلمانوں کے باہمی تعلقات کی نگہداشت کرنا۔
 قواعد و ضوابط
 (۱) قیمت ہر حال بیگنی آنی چاہئے۔
 (۲) جو اہلکے لئے ہر ای کی کٹہ یا کٹہ آنا چاہئے۔
 (۳) مضامین و سطر بشرط پسند مفت و حق ہونگے۔
 (۴) جس مراسلے سے نوٹ لیا جائے گا وہ ہرگز واپس نہ ہوگا۔
 (۵) بزنس ڈاک کے لئے خطوط واپس ہونگے۔

دفتر الحدیث
کٹرہ جہان
 تاریخ اجراء ۲۲ شعبان ۱۳۵۸ھ
 ۱۳ نومبر ۱۹۳۹ء
 شمارہ ۲۱
 شہناہ اللہ

امرتسر ۲ صفر المنظر ۱۳۵۸ھ مطابق ۲۴ مارچ ۱۹۳۹ء یوم جمعہ

کل اور آج

(از تلم مولوی ابوالخافق محمد حبیب اللہ صاحب شکر کہہی ازمین)

کل بلندی پرستانہ تجارتی اقبال کا
 کل تیری قوت سے گردوں لڑہ ہر اندام تھا
 کل تھا گویا شورش طوفان ترا جوش میں
 کل نہلنے کے فن اپنے سب تو ہے لہجے میں تھے
 کل انوت اور ہمدردی میں تو تبار تھا
 کل حکومت تھی تری تو رنج سے آزاد تھا
 کل تھا فرادیت ہر ای مسلم ہنر
 کل تھی ملک میں ہر ای بیت توحید
 آج ہے قومذات میں ذمیل و خوار تو
 آج دنیا کی نظر میں ہے حقیر و نادر تو
 آج عالم میں ہے غلام ہو گیا ہے کار تو
 آج گو کہ مادی دولت ہو گیا تا دل تو
 آج اپنے بھائی سے ہے برسر نکار تو
 آج حکمرانی سے ہے ہر کسی کا کار تو
 آج اسے نادان بڑا ہے باعث مدعا تو
 آج اسے ہر دل نہیں ہے تسلی ایثار تو
 آج دنیا ہر جگہ ہے ظلم و ستم کے ساتھ
 آج اسے ہر ای سید ہر ای

فہرست مضامین

نظم (کل اور آج)	۲۱
انتخاب الاخبار	۲۲
اہم مشاغل	۲۳
جماعت احمدیہ میں بیسٹنگ آواز	۲۴
غائبین میں تشریح علیہ وسلم	۲۵
آل انبیا علیہم السلام کی صفات	۲۶
تعمیر کراچی	۲۷
فرقانہ احمدیہ و سنت اللہ	۲۸
دیوبند کے قادیانیت پر توجہ	۲۹
شہزادہ نذیر حسین صاحب	۳۰
...	...

یہ اخبار ہفتہ وار ہر روز کے دن امرتسر شائع ہوتا ہے۔

حفاظت ہوئے تو ساری توجہ محمد آباد سندھ کی طرف مبذول کر دیتے۔ جہاں ہندو جاتی کو سخت روحانی صدمہ پہنچنے کے علاوہ ملک میں ان کی بڑی بدنامی ہو رہی ہے۔ مگر آریہ لوگ بالکل الٹ جا رہے ہیں۔ جس سے ثابت ہوتا ہے کہ ان کو ہندو دھرم یا ہندو قوم کی خدمت کرنا منظور نہیں۔ بلکہ اس کی تہ میں کوئی اور بات ہے۔ بے خودی بے سبب نہیں غالب!

کچھ تو ہے جس کی پردہ داری ہے۔ (نوٹ) اس موقع پر ایک بات یاد آگئی۔ جس کے متعلق خیال کیا جاسکتا ہے کہ آریہ لوگ اس کو جواب میں پیش کریں گے وہ یہ کہ سوامی دیانند کی سوانح عمری کلان میں سوامی جی کا

ایک مقولہ لکھا ہے کہ ہندو دھرم اتنا وسیع ہے کہ اس میں پریشور کے ماننے والے اور نہ ماننے والے (وہ ہریہ) سہا ج آسکتے ہیں۔

غالباً اسی لئے لاہور کے پرمہو ساجی اور دیو ساجی دونوں گروہ ہندو کہلاتے ہیں۔ مگر یہ اصول صحیح ہے تو داد الیکھ راج اور اس کی سوسائٹی بھی ہندو ہے۔ لہذا اس کے برخلاف کاندانی کرنا گویا ہندو جاتی کے برخلاف کاندانی کرنا ہے۔

اگر یہی جواب درست ہے تو یہ کہنا بالکل صحیح ہوگا کہ ہندو قوم کوئی مذہبی اور دھرمی قوم نہیں ہے بلکہ محض ایک ملکی قوم ہے جو مذہب اور دھرم سے کوئی تعلق نہیں۔ کیا آریہ سماجی اسکی تصدیق کرے دیکھ یا نہ!

قادیانی مشن جماعت احمدیہ میں بھینک واز

انجیل افضل مودہ ۱۲ مارچ کے صفحہ پر ایک مختصر نوٹ دیکھ کر ہمیں بہت صدمہ ہوا۔ اس نوٹ کی سرخی ہے "حضرت ام المومنین کی شان میں ایک غیث الفطرت کی انتہائی گستاخی" اس کے بعد جو عبارت ہے وہ اسی کے الفاظ میں درج ذیل ہے۔

"پیغام بلاؤنگس لاہور میں مقیم ایک شخص غلام محمد نے حال میں ایک ٹریکٹ بیعت رضوان کی حقیقت" کے عنوان سے شائع کیا ہے۔ جس میں اگرچہ حضرت امیر المومنین علیہ السلام علیہ السلام کی شان کا ذکر بھی کئی جگہ ہے۔ لیکن رسالہ کے صفحہ ۱۲ پر حضرت ام المومنین جنہیں ہر احمدی اپنی متقی ماں سے بھی بہت بڑھ کر قابلِ عزت و احترام سمجھتا ہے۔ اور جن کی شان میں کسی قسم کی گستاخی اور بے ادبی قطعاً گوارا نہیں کر سکتا۔ غلام محمد نے اسے گندے اور مستعد ناپک

الفاظ استعمال کئے ہیں کہ جن کو پڑھ کر خون کھولنے لگتا ہے۔ ہم اس وقت ان الفاظ کو دہرا کر جماعت احمدیہ کے لئے ناقابلِ برداشت نسخہ دالم پیدا نہیں کرنا چاہتے" (الفضل ۱۲ مارچ صفحہ ۱۲)

ٹریکٹ مذکور ہمارے پاس بھی آیا تھا جسے ہم نے مولوی کچھو کچھ زاویہ خول میں پھینک دیا۔ لیکن افضل کی شکایت سن کر ہمیں خیال ہوا کہ ہم بغرض تحقیق اس رسالے کا صفحہ ۱۲ پڑھ کر دیکھیں کہ یہ حکایت محلی غنہ کے مطابق ہے یا نہیں؟ جب دیکھا تو اس میں حضرت باجرہ اور حضرت سارہ کے ذکر کے بعد الفاظ ذیل مرقوم پائے کہ

خدا تعالیٰ نے ان برکتوں اور رحمتوں کے طفیل انہیں ایک مبارک خاتون بنایا جن دونوں کے مقابل قادیان کی نام کی..... یزید تھلیث کی وجہاً اور کی مشرکوں کے ظلم و ستم کا نمونہ دکھایا اور ناپاک طبع خاتون ہونے کے باوجود قادیان میں

شعوان نام لکھنے سے ہماری شرف رفت مانع ہے ۱۲

لہذا آپ کو مبارک خاتون بنا کر حضرت باجرہ اور حضرت سارہ کی جنگ عزت کر کے روح القدس کی سنت بھرا کا لہجہ بوشش دلایا جس نے مجھے ان کے لئے مریخی اور غلام محمد بتایا۔ (ٹریکٹ مذکور ملاحظہ) اسی خاتون کے حق میں یہ الفاظ بھی لکھے گئے ہیں۔

..... کی والدہ ہرگز ہرگز حضرت مسیح موعود (مرزا صاحب) کے الہاموں میں مبارک خاتون نہیں ہے بلکہ وہ ایک ناپاک طبع اور دنیا پرست خاتون ہے (ایضاً صفحہ ۱۳)

اہل حدیث عربی زبان میں عورت کو تہا واجب العزت ٹیڑھا گیا ہے کہ عورتوں کی جماعت کو حرام کہتے ہیں۔ اس لئے ہر تو کسی خاتون کے حق میں زبان درازی کرنا ممنوع جانتے ہیں مگر یہاں معاملہ اور ہے۔ شخص مذکور (شیخ غلام محمد) مرزا صاحب کا معتقد ہے وہ جو کہہتا اور کرتا ہے (بزم خود) مرزا صاحب کے الہامات کے ماتحت کرتا ہے۔ لہذا یہ معاملہ ایسا ہے کہ قبولِ نقیب یا مدونِ خانہ چہ کار۔ ہم اس میں دخل دینا مناسب نہیں جانتے۔ البتہ ہم یہ کہنے سے نہیں ڈر سکتے کہ حرم کی سر

آسمانی جواب | باوجود اس مانے کے جب ہم نے عارفانہ رنگ میں نظر کی تو اس میں مرزا صاحب متونی کیلئے آسمانی جواب پایا جس کی تفصیل یہ ہے کہ حدیث شریف میں آیا ہے کہ جو شخص کسی کی ناجائز طور پر توہین یا ہتک عزت کرے خدا تعالیٰ ایسے اسباب پیدا کر دیتا ہے کہ اس کی بھی ہتک عزت ہوتی ہے۔

مرزا صاحب قادیانی نے ایک کتاب لکھی تھی جس کا نام نجم الہدیٰ ہے۔ اس میں اپنے مخالفین کا ذکر کرتے ہوئے آپ نے یہ عربی شعر لکھا ہے۔

ان العدای صارد انخا زیر المقلد
ازواجہ من دونہت الا کلب

یعنی ہمارے مخالف جنگلیں کے موثر ہیں اور ان کی عورتیں تمہیں سے بھی بڑھ کر ہیں۔

ناظرین کرام! | خصوصاً شاہد ابجد احمدی حضرت غور کریں کہ مرزا صاحب کو (بزم خود) یہ حق تو پہنچ سکتا تھا کہ وہ اپنے مخالفین کو جنگلی سرگرمیوں سے گور نہیں کر سکتا۔ کیا حق تھا کہ وہ اپنے مخالفین کو جنگلی سرگرمیوں سے گور نہیں کر سکتا۔

درست خط ہے پر قوری قوری ہونی چاہیے۔ یا ہے سداست کسی بھی ناپاک ہے

دیس کا ویان - مرزا غلام احمد قادیانی کے حالت عجیب (۱۹۶۱) اور جو یہ رنگ میں قسم اول میں - مہم صحیح ہے۔ - سید البریت

کتبوں سے بڑھ کر قرآن و حدیث۔
 مستورات مذکورہ بے چاری بے گناہ بے زبان اور
 بے علم تھیں اس لئے ان کی طرف سے توہمزاد صاحب کو
 ان کی بدگوئی کا کوئی جواب نہ ملا ہوگا۔ مگر قدرت خدا تو
 ذوالاستقام ہے اور اس کے بے رسول کی حدیث مذکورہ
 میں اپنے سعی میں صحیح ہے۔ اور اس بدگوئی کا جواب ملنا

ضروری تھا۔ اسی لئے فریخت زین نظر میں یہ الفاظ لکھے
 گئے۔ جن کو ہم بڑا سمجھتے ہیں۔ مگر قانون قدرت بھی ہے
 سے بد نہ بولے زیر گردوں مگر کوئی میری سے
 ہے یہ گنبد کی صدا جیسے کہے ویسی سنے
 (نوٹ) اصل واقعہ پر اظہار رنج کرنے میں ہم
 انفضل کے ساتھ شریک ہیں۔

(زیر قادیان ماہِ جمادی الثانی ۱۳۵۸ھ میں مضمون
 معارفِ خلیفہ صاحب نے جس خود مطلبی کے رنگ میں
 مضمون حدیث کو بگاڑا ہے اس سے تو بہتر تھا کہ وہ سرس
 سے حدیث کا انکلاہ ہی کر دیتے۔ مگر چونکہ آپ ایک کامل
 و تیار اور مدبر ہیں اس لئے ایسی روش اختیار کی گئی کہ
 حالت میں عربیان نہ جو اور کام بھی چل جائے۔ چنانچہ آپ
 نے حدیث کا سرس سے انکار تو نہ کیا مگر وہ فقرہ جو ان کے
 خیال میں قادیانی نبوت کے حق میں شمشیر برہنہ تھا اسے
 محرمانہ تاویل سے اٹھا دیا۔

خلیفہ صاحب! اگر قادیان حدیث کی پرکھ اسی اصول
 پر کی جاسکتی ہے جو آپ نے وضع کیا ہے تو پھر اسماء الرجال
 کی کتب تو کیا خود جملہ احادیث بلکہ قرآن پاک کا بھی
 خدا حافظ۔

خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم

(از قلم نسی محمد عبد اللہ صاحب معارف امرت سمری)

(گزشتہ سے پرستہ)

ایک حدیث میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے
 مسئلہ ختم نبوت کو ان الفاظ میں مبرہن فرمایا ہے کہ
 چھ باتوں میں مجھے جملہ انبیاء علیہم السلام پر فضیلت
 دی گئی ہے۔ (۱) میں وہ کلمات دیا گیا ہوں جو تمام وحی
 نبوت و رسالت کے جامع ہیں۔ (۲) مدد کیا گیا ہوں میں
 ساتھ رعب کے۔ (۳) حلال کی گئیں میرے لئے قیمتیں
 (۴) تمام زمین میرے لئے پاک مسجد بنائی گئی۔ (۵)
 بھیجا گیا ہوں میں تمام کا ذمہ ناس کے لئے۔ (۶) ختم
 کیا گیا ہے میرے ساتھ سلسلہ نبوت انبیاء کرام کا۔
 اس حدیث کے چشموں جملے آنحضرت صلی اللہ
 علیہ وسلم کے خاتم الانبیاء ہونے کے آئینہ دار ہیں۔
 جن کی تفصیل کا یہ موقع نہیں ہے مگر خلیفہ صاحب
 قادیانی نے بارجود دعویٰ قرآن و حدیث دانی کے
 اس جگہ اپنی بے بصیرتی کا پورا ثبوت دیا ہے۔ ملاحظہ
 ہو۔ خلیفہ صاحب راقم ہیں۔

صرف اپنے سے پہلے نبی سے ہوتا تھا۔ کسی دوسرے
 سلسلہ کے نبی کو ذمہ نہ کر سکتا تھا۔ لیکن رسول
 کریم نے گزشتہ تمام سلسلوں کی شریعتیں
 ختم کر دی ہیں۔ پس اس حدیث میں آئینہ نبوت
 کے بند ہونے کا کوئی ذکر نہیں۔ اس حدیث کے
 جو معنی میں نے کئے ہیں۔ ان پر ایک اعتراض
 پڑ سکتا ہے وہ یہ کہ یہ مضمون تو ارسلت
 الی الخلق كافة میں آچکا ہے پھر ختم نبی النبیین
 میں دوبارہ اسے بیان کرنے کی کیا ضرورت تھی؟
 اور اگر مضمون ایک ہے تو آنحضرت کی خصوصیتیں
 پانچ رہ جاتی ہیں۔ حالانکہ آپ فرماتے ہیں کہ
 مجھے چھ خصوصیتیں حاصل ہیں۔ اس کا جواب
 یہ ہے کہ ارسلت الی الخلق كافة اور ختم
 نبی النبیین میں دو تفسیری ہے گویا آنحضرت
 نے یوں فرمایا کہ چونکہ میں ساری دنیا کی طرف
 ہوتوں ہو کر آیا ہوں اس لئے میرے ذریعہ
 سب نبیوں کی شریعتیں ختم کر دی گئیں۔ اس کا
 ثبوت یہ ہے کہ دوسری حدیثوں میں چھ کی بجائے
 پانچ خصوصیات بیان ہوئی ہیں۔ پس میرے
 خیال میں پہلی حدیث کے ذریعہ کو غلطی لگی ہے کہ
 اس نے پانچ کو چھ کر کے بیان کر دیا۔

قرآن و حدیث میں وہ کونسا مضمون ہے جسے مختلف
 پیرایوں و مختلف الفاظ، مختلف اوقات و مواقع کو ملحوظ
 رکھ کر حسب اقتضاء حال اجمال و تفصیل سے ادا نہیں
 کیا گیا۔ خود اپنی پیش کردہ احادیث کو ہی دیکھ لیں۔
 آپ تو صرف پانچ اور چھ خصوصیات کے فرق کی بنا پر ہی
 نعل در آتش ہو گئے۔ ذرا گہری نگاہ ڈالتے تو کچھ اور بھی
 نظر آتا۔ اور صحیح تو یہ ہے کہ آپ کو نظر آیا ہے۔ مگر چونکہ
 حکم صاحب الغرض مجنون صرف اپنے مدعا کو پورا کرنا
 تھا۔ اس لئے آپ نے دیگر اختلافات کو گول مول ہی
 تسلیم کر کے چپ سادہ لی۔ دیکھئے پانچ خصوصیات الی
 حدیث میں چار تو وہی ہیں جو چھ والی میں اور ایک اور ہے
 یعنی شفاعت اور چھ والی میں شفاعت نہ وارد ہے اور
 ادیتیت جو امع الکلم نیز ختم نبی النبیین زائد
 ہیں مگر آپ کی دیانت داری ہے کہ ختم نبی النبیین
 کا جملہ توڑا کا۔ مگر دوسرا اختلاف چکے سے ہم کر گئے
 یہ کیوں؟

صاحب! آنحضرت کے فضائل و صفات کا
 انحصار صرف انہی ۵ یا ۶ پر نہیں ہے۔ احادیث میں
 اور بھی بہت سے فضائل مرقوم ہیں مثلاً فرمایا انا انکثر
 الایامیاء تبعاً یوم القیامة۔ انا اول من یقرع
 باب الجنة۔ لم یصدق نبی من الایامیاء صاحب

اس حدیث ختم نبی النبیین کا مطلب ہے
 کہ آنحضرت کے ذریعہ نبیوں کا زمانہ ختم ہو گیا ہے
 پہلے ایک نبی آنا تو وہ اپنے سے پہلے تشریف ہی
 کے زمانہ کو ختم کر دیتا۔ مگر اس کے ختم کا تعلق
 اسے تفصیل مطلوب ہو تو کتب ہی ہماری کتاب
 خاتم النبیین کے گریبانوں میں نام درج کر لیں۔

مذکورہ بالا حدیث میں ایک بے نظیر کلمہ ہے۔

(۳۹۶)

انا سید ولد آدم وما من نبي يوهنذ آدم
فمن سحاه الا تحت لوائى - انوم من بين المرش
ليس احد من الخلق يرقم ذلك المقام قيرى
يعنى قیامت کے دن میری امت تمام انبیاء سے زیادہ
ہوگی۔ جنت کا دروازہ سب سے اول میں کھٹکشاؤنگا
جتنی میری تصدیق کی گئی ہے اور کسی نبی کی نہیں کی گئی
میں اولاد آدم کا سردار ہوں۔ آدم اور ان کے مسلاوہ
جلد انبیاء قیامت کے دن میرے ہی جہنم سے کے نیچے
پناہ گزین ہونگے۔
عرش الہی کے داہنے طرف میں ہی کھڑا ہونگا وغیرہ

وغیرہ۔ اسی طرح احادیث مشتمل پر اسلہ نبی صلی اللہ علیہ
وسلم کے اندر کہیں حضور کے حکیم مذکور ہیں کہیں چہ۔
جن میں چار نام پہلی حدیث سے سلف ہیں وغیرہ۔ ایسا ہی
دیگر ابواب حدیث میں قریباً قریباً ہی نقشہ نظر آئے گا۔
اب کیا آپ سب جگہ اسی اصول کو کلام فرما بیٹھے؟
تذکرہ آبا کسی اہل حدیث محدث کی صحبت میں بیٹھے تو ایسا
نہ فرماتے۔ لیکن اس کا کیا علاج کہ آپ بھی اپنے والد ماجد
کی طرح علم لدنی کے مدعی ہیں۔ اس لئے جو چاہیں کہیں
جیسا انہوں نے دمشق سے مراد قادیان بتایا آپ بھی
جو چاہیں کہہ دیں سننے والے زندہ رہیں۔ (باقی)

صوبائی کانفرنس تقویت پیمانہ کی۔ خدا کا فضل و احسان
ہے کہ صوبہ بہار اہل حدیث کانفرنس قائم ہوئی۔ انوس
ہے کہ جماعت کے بعض افراد کی طرف سے اس کی مخالفت
کی گئی۔ لیکن شکر ہے کہ یہ مخالفت کامیاب نہیں ہوئی اور
اس کا پہلا عظیم الشان اجلاس درہنگہ میں منعقد ہوا ہے
مجھے جہاں تک علم ہے کہ آل انڈیا اہل حدیث کانفرنس
نے اب تک صوبائی شاخوں کے قیام پر غور و خوض نہیں کیا
ہے۔ ممکن ہے کہ ابتدا میں اس کی ضرورت محسوس نہیں کی
گئی ہو۔ لیکن اب موجودہ صورت حال میں جبکہ کانفرنس کے
سامنے یہ مسئلہ بھی پیش نظر ہے کہ کیونکہ کانفرنس کو
زیادہ سے زیادہ مضبوط و مستحکم کیا جائے تو صوبائی شاخوں
کے قیام کا مسئلہ بھی ہماری توجہ کا بہت زیادہ مستحق ہے
میری یہ رائے ہے کہ جمعیت تبلیغ اہل حدیث پنجاب و کلکتہ
کو کانفرنس کی شاخ بنا دیا جائے۔ اور اس کا الحاق
کانفرنس سے ہو جائے۔ ان کا نام صوبہ پنجاب اہل حدیث
کانفرنس و صوبہ بنگال اہل حدیث کانفرنس رکھا جائے
اس طریقہ پر تین صوبوں میں تو کانفرنس کی شاخ آسانی
کے ساتھ قائم ہو جاتی ہے۔ باقی صوبوں کے لئے ایک وفد
بنایا جائے جو دورہ کر کے کانفرنس کی شاخ قائم کرے۔
اہل حدیث کانفرنس کے ہماری جماعت کے بعض حضرات
آفس پر پنجابوں کا قبضہ کر کے اعتراض ہے کہ آل
انڈیا اہل حدیث کانفرنس بعض چند پنجابوں کی ہے۔ اس

آل انڈیا اہل حدیث کانفرنس

از سید عبد الحفیظ اسلمی۔ ایڈیٹر مجلہ سلفیہ درہنگہ (بہار)

کیسی صحبت آفریں ہوگی وہ سامت جبکہ ہماری
کانفرنس کا اکیسوں سالانہ اجلاس فتح گڑھ میں شروع
ہوگا۔ خدا کرے جن مقاصد کو لیکر ہم لوگ دلائل جمع ہوں
اس میں کامیابی نصیب ہو۔ کانفرنس کے ساتھ جماعت
اہل حدیث کی محبت ایک نظری شے ہے کیونکہ یہ وہ کانفرنس
ہے جس کے ذریعہ ہندوستان میں جماعت اہل حدیث کا
ایک خاص و قار قائم ہے اور باوجود اس قدر انتشار کے
یہ جماعت ایک زندہ جماعت سمی جاتی ہے۔ اللہ تعالیٰ
اس مقدس ہستی کا سایہ قوم کے سر پر تادیر قائم رکھے
جس کی مساعی جیلہ سے یہ کانفرنس قائم ہوئی اور اب تک
قائم ہے۔ ہائیان نے کانفرنس کو قائم کر کے جماعت
اہل حدیث پر جو احسان رکھا ہے وہ ناقابل فراموش ہے
خدا ان کو جزائے خیر دے۔

کی شاخیں تمام صوبجات میں قائم نہیں ہیں۔ یہی وجہ ہے
کہ بعض صوبوں نے مختلف ناموں سے کانفرنس یا جمعیت
قائم کر لی ہے اور ان کے اغراض و مقاصد کانفرنس سے
ہدا گانہ ہیں انہیں کانفرنس کے ساتھ کوئی تعلق نہیں
کلکتہ اور پنجاب میں جمعیت تبلیغ اہل حدیث قائم ہے۔ تو
لاہور میں آل انڈیا اہل حدیث دارالاشاعت قائم ہے
اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ جماعت کے لوگوں کی توجہ دوسری طرف
ہوتی گئی اور کانفرنس کے ساتھ جو اگلی محبت تھی وہ جاتی رہی
ہمارے صوبہ بہار میں جماعت اہل حدیث کے
بعض غلطوں کے دل میں یہ خیال پیدا ہوا کہ صوبہ بہار
کے اہل حدیثوں کی تنظیم کی جائے اور اس کا نام جمعیت
اہل حدیث صوبہ بہار رکھا جائے۔ چنانچہ مجلس شوریٰ ہونے
اور اس مسئلہ پر کافی غور و خوض کیا گیا۔ آخر یہ بات
طے ہوئی کہ کوئی نئی کانفرنس قائم کرنا قطعی غیر مناسب ہے
کیونکہ اس سے بجائے اتحاد کے انتشار برپا ہوتا جائے گا۔
ہمدی آل انڈیا اہل حدیث کانفرنس قائم ہی ہے اسی کی
شاخ قائم کی جائے اور اس کے مقاصد ہی ہوں جو
آل انڈیا اہل حدیث کانفرنس کے ہیں۔ اس سے سب سے
بڑا فائدہ یہ ہوگا کہ کانفرنس کے مقاصد کو پورا کرنے میں

کیا اور بہت کیا۔ صوبہ دار کیا۔ تبلیغ وار کیا بلکہ
تصدیر دار کیا (والحدیث) کے گذشتہ فائل ملاحظہ کریں) مگر
ان منتشر افراد کو کون جمع کرنا۔ (الحدیث)
کے پنجابوں سے مراد دہلی کے پنجابی سوانگر ہیں۔ یہ اعتراض
معاصر صیغہ دہلی میں ہی نکلا ہے اور سامود سے بھی آٹھا ہے۔
دونو صاحب یہی کہتے ہیں کہ یہ کانفرنس صرف سوانگران دہلی کی
ہے اس میں علماء نہیں ہیں۔ ایسا کہنا غالباً عدم اطلاع یا
تجاہل عارفانہ پر مبنی ہے۔ آج بھی جو علماء اس میں شریک ہیں
اور شوریٰ میں شرکت کرتے ہیں ان کے دسمائے گزراؤں مندہ
ذیل ہیں وہ مولانا احمد اللہ صاحب۔ مولانا شرف الدین
صاحب۔ مولانا محمد صاحب۔ مولانا محمد اسحاق صاحب۔
مولانا عبدالرحمن صاحب۔ مولانا محمد علی صاحب۔

تفسیر داغ البیان۔ اذین از مولانا سید کاظم (۱۹۸)

۱۰۰

زیادہ ہونے سے اس سے بچا جائے۔ اس کے ساتھ ساتھ ایک کتا
 میں گیا اور وہاں پہنچا اپنے چالوں سے کہا کہ میری
 جان نہایت تمکین ہے، کہہ کر تھوڑا آگے بڑھا اور منہ
 کے بل کر کر یہ دعا مانگی :-

اسے میرے باپ اگر ہو سکے تو یہ پیالہ (صلیبی موت)
 مجھ سے مل جاوے۔ (متمی باب ۱۲۱)

مقس میں اس طرح ہے کہ
 اسے میرے باپ تجھ سے سب کچھ ہو سکتا ہے
 اس پیالہ (صلیبی موت) کو میرے پاس سے ہٹالے۔

(۱۲۱)
 ناظرین! ان دونوں حوالوں سے صاف ظاہر ہے کہ
 مسیح صلیبی موت پر راضی نہ تھے۔ مثلاً ایک مریض اگر
 یوں بچے کہ اسے میرے پروردگار اپنے حکم سے تو اس مرض
 کو دور کر دے تو اس سے کوئی ذی عقل یہ نہ سمجھتا کہ مریض
 اپنے مرض پر راضی ہے۔ اس طرح حضرت مسیح کی فریاد کو
 سن کر کوئی یہ نہیں کہہ سکتا کہ حضرت مسیح اپنے پیالہ
 (صلیبی موت) سے راضی تھے۔

اس پر المائدہ کے نامہ نگار نے یوں لکھا ہے کہ :-

"خداوند نے اس پیالہ (صلیبی موت) کے خلاف اپنی
 خواہش کا اظہار کرنے کے ساتھ ہی یہ بھی کہہ دیا
 تھا کہ میری مرض نہیں بلکہ تیری مرضی پوری ہو
 پس اگر چہ خداوند مسیح موت کے تلخ پیالہ کو پینا
 نہ چاہتا تھا۔ لیکن شیت ایزدی کا پورا کرنا اس کے
 نزدیک اس سے بھی بڑھ کر تھا۔ پس اس کی یہ
 دعا اس کی بے قراری کا اظہار ہے نہ کہ ناراضماندی
 کا۔ پس یہ کہنا کہ یہ دعا ردموت صلیبی متی بخت تیر
 کا نتیجہ ہے"

ناظرین! نامہ نگار کا مذکورہ استدلال اس انجیلی فقرہ
 سے ہے کہ میری مرضی نہیں بلکہ تیری مرضی پوری ہو۔
 بلاشبہ یہ فقرہ لوقا میں ملتا ہے اور متی میں اس طرح
 ملتا ہے کہ مسیح نے دوبارہ جا کر دعا مانگی :-

"اسے میرے باپ مگر یہ میرے پٹے پر لٹ نہیں سکتا
 تو تیری مرضی پوری ہو" (متی ۲۶)

ظاہر ہے کہ مسیح نے اپنی دعا کی جو بخت تو خدا تعالیٰ کی

مرضی پر موقوف نہیں کیا۔ نامہ نگار کا استدلال
 ہم کے بلکہ مسیح نے خدا تعالیٰ کی مرضی کو روکا بلکہ اس کے
 موقوف کیا جس سے صاف ظاہر ہوتا ہے کہ مسیح نے
 اپنے آپ کو بدرجہ مجبوری خدا تعالیٰ کے سپرد کیا ہے۔

ناظرین! متی کے فقرہ کو اس مثال کی روشنی میں سمجھیں۔
 مثال ایک شخص اپنے افسر اعلیٰ سے بار بار کہتا ہے کہ
 سرکار مجھ کو جیل کی سزا سے بچالیں اور پھر منہ کے بل کر کر
 التجا کرتا ہے کہ سرکار آپ کے بس کی بات ہے آپ مجھ کو
 اس بلا سے چھڑا لیجئے۔ اور پھر آخیں باصوبہ تہ درویش
 برجان درویش یہ بھی کہتا ہے کہ اچھا سرکار اگر بغیر سزا یا
 ہونے کے میں بچ نہیں سکتا تو آپ ہی کی مرضی پوری ہو۔

تو کیا شخص مذکور کے ایسی التجاؤں اور فریادوں
 سے یہ سمجھا جا سکتا ہے کہ وہ سزائے جیل پر رضامند ہو گیا
 اگر عقلاء اس کے رضامند ہونے کا ثبوت ان فقروں سے
 نہیں پاسکتے تو مسیح کی بابت انہیں فقروں کے استعمال
 کے باوجود رضامند ہونے کا ثبوت کیسے نکل سکیگا۔ ہم
 نامہ نگار کو مغالطہ نہیں دینا چاہتے۔ اس لئے کھلے
 لفظوں میں ہم کہتے ہیں کہ لوقا کی عمارت سے ان استدلال
 درست ہوتا اگر متی کے مزید فقرات مذکورہ اسکی تردید
 نہ کرتے۔ ان کو معلوم ہونا چاہئے کہ مسیح کے واقعہ باغ
 میں اناجیل اربعہ کا یہ حال ہے۔

واقعہ باغ میں اناجیل اربعہ کا طرز اہمیت میں
 باغ میں جانے کا واقعہ ہے مگر شاگردوں سے دعا کرنے
 اور کرنے کا کچھ ذکر نہیں۔ اور لوقا میں صرف ایک بار
 اس طرح دعا کرنے کا ذکر ہے کہ

اسے باپ یہ پیالہ مجھ سے ہٹالے تاہم میری مرضی
 نہیں بلکہ تیری مرضی پوری ہو۔

اس کے بعد دوبارہ دعا کرنے کا مطلقاً ذکر نہیں۔
 مقس میں دوبارہ دعا کرنے کا ذکر ہے۔ متی میں واقعہ باغ
 کے دعائیں تین بار دعا کرنے کا ذکر ہے۔ اب ناظرین
 سمجھ سکتے ہیں کہ ہمارا استدلال اس کتاب سے ہے جو
 اس موقع کے بیان میں سب سے زیادہ تفصیلی بیان
 کر رہا ہے۔ پس جب ہم نے متی جیسے متصل کتاب کے

حوالہ سے مسیح کے دوبارہ دعا کے حساب ذیل الفاظ

کوتل کر دیا
 اسے میرے باپ اگر یہ میرے پٹے پر نہیں لٹ سکتا
 تو تیری مرضی پوری ہو۔

اور یہ ثابت کر دیا کہ مسیح کی دعا صلیبی موت میں
 بالمرتبہ پر دلالت نہیں کر سکتی۔ تو پھر نامہ نگار کا متی
 کے فقرات کو نہ نقل کرنا اور دوسری اور تیسری بار کے
 دعائے فقرات کو نظر انداز کر دینا سوائے متی پوشی اور
 مغالطہ دہی کے کیا ہے۔ حالانکہ یہاں یوں نے متی کو
 اول الاناجیل قرار دیا ہے۔ اور بعد جدید کی سب
 کتابوں میں سے اس کو پہلے نمبر پر رکھا ہے۔

علاوہ ازیں مقس اور متی کا بیان ہے کہ
 اس کے بعد جب مسیح گرفتار ہوئے اور عدالت میں
 حاکم کے روبرو ہوئے اور آخر میں جب صلیب پر
 لائے گئے تو مسیح نے بڑے زور سے چلا کر کہا
 ایل ایل ما سبتقنی اسے میرے خدا اسے میرے
 خدا تو نے مجھے کیوں چھوڑ دیا؟

(متی ۲۶ مقس ۲۶)
 اب ظاہر ہے کہ مسیح کا یہ شکوہ کہ اسے خدا تو نے مجھ کو
 کیوں نہ بچایا اور موت کے لئے مجھے کیوں چھوڑ دیا۔
 صاف دلالت کرتا ہے کہ مسیح اس موت کے لئے قطعی
 راضی نہ تھے۔ حضرت یوسفؑ یحییٰؑ میں جب بھائیوں کے
 ہاتھ تکلیف اٹھاتے ہیں تو وہ یہی کہتے ہیں کہ

کجا ئی اسے پدر آخسر کجا ئی
 ز حال من چنین غافل چہا ئی

اب کیا کوئی کہہ سکتا ہے کہ حضرت یوسفؑ اپنی اس طرح
 کی شکایت و فریاد کے باوجود اسی زرد کو ب میں مبتلا ہونے
 پر راضی تھے۔ اگر یوسفؑ کی رضا اس شکایت پر ثابت
 نہیں ہو سکتی تو مسیح کی شکایت کے باوجود رضا کا استدلال
 کیسے ہو سکتا ہے۔ حالانکہ دونوں شکایتیں متحدہ لیتے ہیں۔
 نامہ نگار کی حیرانی دیکھئے کہ پہلے تو یہ لکھا کہ
 مسیح کی دعا ان کی بے قراری کا اظہار ہے نہ کہ رضامندی
 کا (مثلاً کالم ۲)

پھر پہلے پہلے لکھا کہ
 اس دعا سے ظاہر ہوتا ہے کہ خداوند مسیح

قابل تلافی۔ قرات انجیل اور قرآن مجید کا مطالعہ اور قرآن کی تفصیلات۔ بیت ۱۲۔ ۱۱۔ ۱۰۔ بیچرا پورہ

مرنے پر راضی نہ تھا۔ (صلاً کالم اول)
تصرف قدرت ہے کہ حق بر زبان جاری گردد کے اصول پر کام لے رہی ہے۔
اس کے بعد نامہ نگار نے لکھا ہے کہ مسیح پناہ خود موت پر راضی نہ تھا۔ اور نہ وہ خود کشی ہوتی۔ البتہ خدا کی مرضی کے ماتحت موت قبول کرنے پر آمادہ تھا۔

ہمارے نامہ نگار اگر علم منطق سے شناسا ہوں تو ہم ان سے یہ عرض کرینگے کہ موت پر راضی ہونا مطلق ہے اور کسی کے ماتحت موت پر راضی ہونا مقید ہے۔ اور تاہم یہ ہے کہ انتفاء مطلق سے انتفاء مقید ضروری ہے۔ پس جب آپ نے دعائی فقرات کو مد نظر رکھ کر یہ کہہ دیا کہ وہ مرنے پر راضی نہ تھا تو آپ نے انتفاء مطلق کر دیا۔ تو کسی کے ماتحت رہ کر مرنے پر راضی ہونے کی خود نفی ہو گئی۔ کسی نے خوب کہا ہے۔

سے الجھاپٹاؤں یا رکاز لطف دراز میں
لو آپ اپنے دام میں عیاد آگیا
اگر مسیح اپنی موت پر راضی ہوتے تو یہ قول مسیح یوتنا میں مذکور نہ ہوتا۔ جب ان سر عدالت نے یسوع سے کہا کیا تو نہیں جانتا کہ مجھے تیرے چھوڑ دینے کا اور صلیب دینے کا اختیار حاصل ہے۔ یسوع نے اسے جواب دیا۔

اگر تجھے اور سے نہ دیا جاتا تو تیرا مجھ پر کچھ اختیار نہ ہوتا اس سبب سے جس نے مجھے تیرے حوالہ کیا اس کا گناہ زیادہ ہے۔

معلوم ہوا کہ مسیح کے سلسلہ گرفتاری سے لیکر حاکم عدالت تک سب گناہ گار ہیں۔ اور ان میں سے سب سے زیادہ گناہ اس کلبے جس نے مسیح کو گرفتار کیا یا۔ ایسا نام غور ہے کہ اگر مسیح مصلوب ہونے پر اس لئے راضی تھے کہ لوگوں کے گناہوں کا کفارہ ہو جاویں تو جو لوگ ان کو مصلوب کرانے کا ذریعہ ہوئے ہیں ان کو آپ کیوں گناہ گار ہے ہیں۔ جب ان چند گنہگاروں کی بدولت مسیح مصلوب ہو کر دنیا کو نجات دے رہے ہیں تو عقلاً انکو گناہ گار نہ ہونا چاہئے۔ کیونکہ وہ قابل تعریف چیز کے ذریعہ ہوئے ہیں۔ علاوہ اس کے جب مسیح موت پر

راضی تھے تو براہ راست خود حاضر عدالت ہو کر صلیب پر کیوں نہ چڑھ گئے۔ تاکہ وہ جہنم کے گرفتار کرنے اور پھر ان کے گناہ گار ہونے کی ضرورت نہ پڑتی۔ آخر اس مصلحت کیا تھی کہ بقل عیاشیاں مسیح دوسروں کو گناہ گار بنا کر مصلوب ہوئے؟ (نیدہ بانڈ۔)

معلوم ہوا کہ مسیح موت پر راضی نہ تھے اس لئے جو اس کے ذریعہ ہوئے وہ گناہ گار ہوئے۔ پس جب حضرت مسیح کا عوشی خوشی جان دینا ہی ثابت نہ ہوا تو مسئلہ کفارہ کے منعدم اور باطل ہونے میں کیا شک رہا۔ (باقی آئندہ)

بریلوی مشن

فرقہ عالیہ اور وحدت الہیہ

(اقدم مولوی عبد اللہ صاحب ثانی امرت سمری)

اللہ کے بندوں میں خدائی صفات مانتے اور جانتے ہیں حضرت پیر جیلانی رحمۃ اللہ علیہ کی تعریف میں اس درجہ فلو کرتے ہیں کہ موجد سنا بھی گوارا نہ کرے۔

فعل کیا رکھوں ایک کتاب پیر صاحب موصوف کے سوانح حیات پر لکھی گئی ہے جس میں دیگر بے شمار واقعات کے علاوہ ایک واقعہ یہ بھی تحریر ہے کہ حضرت پیر صاحب کے پاس زندگی میں ایک عورت آئی اور اس نے بیان کیا کہ حضرت میرے ہاں انیس لڑکیاں پیدا ہوئیں اب میرا خاندان کہتا ہے کہ اب کے لڑکی ہوئی تو تجھے طلاق دیدو تگا۔ چنانچہ عورت کی آہ و بکا سن کر پیر صاحب نے فرمایا لڑکا ہوگا وہ چلی گئی۔ پھر اس کے ہاں لڑکی پیدا ہوئی۔ پھر پیر صاحب کی خدمت میں حاضر ہوئی۔ پیر صاحب نے ارشاد فرمایا۔

جاتیری لڑکیاں اب لڑکے بن گئے ہیں۔ وصال ناظرین یہ سوال نہ کریں کہ لڑکیاں اس وقت ۱۸-۱۹ برس کی ہونگی۔ اگر ان کی شادی ہوئی ہوگی تو وہ جب لڑکے بن گئے تو ان کے خاندانوں کا کیا حشر ہوا ہوگا۔ سامعین سبحان اللہ کہیں اور پیر صاحب کی کرامت (بے ثبوت) پر ایمان لے آئیں۔ ورنہ منکرین کرامت اور ولایتی بن جائیں گے۔

اور سنئے! | حال ہی میں ہمارے مکرم مولانا ابو الخیر صاحب رحمانی (نسیم انبی) تحریر فرماتے ہیں کہ کراچی سے ایک اخبار نے ششوارہ میں حضرت پیر جیلانی

توحید مذہب اسلام کا مایہ ناز مسئلہ ہے۔ ہر زمانہ میں مسلمان اسی پر فخر کرتے رہے کہ مذہب اسلام نے جیسا توحید باری کو واضح بیان کیا ہے۔ کسی مذہب نے ایسی وضاحت نہیں کی۔ جہاں حضرت مسیح کی الوہیت کی تردید کی دہاں حضرت عزیر کے ابن اللہ ماننے والوں کو بھی توحید کی طرف دعوت دی۔ سورج پرستوں کو توحید سکھائی تو چند رہاں کے پوجارہوں کو بھی خدای کی طرف جھکایا اور کھلا اعلان فرمایا۔

لَا تَسْجُدْ وَابِلِلشَّمْسِ وَلَا لِلْقَمَرِ
وَاسْجُدْ وَابِلِللَّهِ الَّذِي خَلَقَكُمْ
مورج اور چاند کو سجدہ مت کرو بلکہ ان کے خالق (اللہ) کی پرستش کرو۔

باجہد اس مسئلہ کی پوری وضاحت کے آج ہندوستان کے مسلمان ایسی الجھن میں پڑ گئے ہیں کہ اپنے وہمی عقیدہ کی وجہ سے توحید اسلامی کو بالکل منسوخ کر چکے ہیں۔ مولانا عالی مرحوم نے سچ کہا ہے

وہ ہیں جس سے توحید پھیل جہاں میں
ہوا جملہ مگر حق زمین و زمان میں
رہا شرک باقی نہ وہم و گمان میں
وہ بدلی گئی آئے ہندوستان میں
ہمیشہ سے تھا جس پر اسلام نازاں
وہ دولت میں کچھ بیٹھے آخر مسلمان
بریلوی خیال کے حضرات تو اتنا ہر دور کے خالی ہیں

تاریخ حیات حضرت مسیح (ع) کی زندگی پر مشتمل ہے۔

تاکید کرنا چاہیوں گا کام ہے اور جو شخص نماز کی تاکید کو
 اپنا دستور العمل بنائے وہ نیابت پیمبر کا کام کر رہا ہے
 پھر خود آپ کو بھی نماز کی پابندی کی تاکید فرمائی معلوم
 ہوا کہ نماز اتنی بڑی چیز ہے کہ پیمبر بھی اس سے مستثنیٰ
 نہیں۔ چنانچہ انبیاء کرام دنیا میں مہوٹ فرمائے گئے نماز
 کا حکم سمجھوں کہ طہ۔ یہ بہت ممکن ہے کہ انبیاء سابقین
 کا طریقہ نماز پر حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے طریقہ نماز سے
 کچھ مختلف ہو۔ چنانچہ حضرت موسیٰ علیہ السلام کو ارشاد
 ہوتا ہے۔ **وَاقْبُوا الصَّلَاةَ لِيَذْكُرَنَّ ابْنُ آدَمَ**
الْبَيْتَةَ آگاہی اخصیضہا للعباد علی نفسہما
 تشنی (ظہر اور میری یاد کے لئے نماز قائم کرو
 بیشک قیامت آنے والی ہے۔ میں اس کا وقت
 لوگوں سے چھپائے رکھتا ہوں۔) اور اس کا آنا
 اس لئے ہے کہ ہر شخص کو اسکی کوشش کا بدلہ دیا جا
 ویز حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو حکم ہوا کہ آپ لوگوں سے
 کہہ دیجئے۔ **أَوْصَانِي بِالصَّلَاةِ وَالزَّكَاةِ وَالطَّعَنِ**
اللَّهِ وَرَسُولِهِ۔ (احزاب) کہ اسے محمد صلی اللہ علیہ وسلم
 کی پوری نماز قائم کرو اور زکوٰۃ دیا کرو اور اللہ اور
 رسول کی اطاعت کیا کرو۔
 نماز کے فضائل میں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔
الصَّلَاةُ بِمَعَادِ الدِّينِ
 نماز خیمہ دین کا کھمبہ ہے،
 خود کریں کہ اگر ستون نہ ہو تو چھت کیونکر قائم رہ سکتی ہے۔
 اس سے یہ ہار یک نکتہ نکلتا ہے کہ تمام اعمال کا دار مدار
 ستون پر ہے۔ نماز کے ضائع کرنا تمام تباہیوں کی
 بنیاد ہے۔ فرمایا۔ **تَضَعُ مِنْ بَعْدِهِ خَلْفَ**
أَصْحَابِ الصَّلَاةِ وَاتَّبِعُوا الشُّهُورَاتِ فَسَوْفَ
يَأْتُونَ عِثًا۔ (سورہ مریم)
 پھر جنیوں کے بعد کچھ لوگ پیدا ہوئے جنہوں نے
 نماز ضائع کر دی اور خواہشات کی پیروی کی پس وہ
 محقر ترین ہر قسم کی گمراہی سے ملیں گے۔
 نماز میں سعی کرنا تمام بربادیوں کی بڑ ہے۔ فرمایا۔
تَوَيْلٌ لِّلْمُصَلِّينَ الَّذِيْنَ هُمْ عَنْ صَلَاتِهِمْ سَاهُونَ
سَاهُونَ (سورہ ماعون) میں نمازیوں کے لئے

خوابی ہے جو نماز سے غفلت کر کے اٹھے ہیں۔
 ترک نماز دخول جہنم کا سبب ہے۔ فرمایا۔
يَقْتُلُكَ لَوْ أَنَّ عَيْنَ الْمُجْرِمِ مِثْقَالَ حَبِّ كَلْبٍ
سَقَرًا قَالُوا لَمْ نَكُ مِنَ الْمُصَلِّينَ۔
 جنیوں سے پوچھا جاتا تھا کہ تم لوگ کس وجہ سے
 جہنم میں پڑے وہ جواب دینگے کہ ہم نماز نہ پڑھتے تھے
 نیز وہ اوند کر م نے فرمایا۔
فَإِنْ تَابُوا وَأَقَامُوا الصَّلَاةَ وَآتَوُا الزَّكَاةَ
فَإِخْرَاجُكَ فِي الدِّينِ۔ کہ اگر تمہارے مخالفین
 توبہ کر لیں اور نماز پڑھنا اور زکوٰۃ دینا شروع
 کر دیں تو وہ تمہارے دینی بھائی ہونگے۔
 و نیز **أَقِيمُوا الصَّلَاةَ وَلَا تَكُونُوا مِنَ الْمُشْرِكِينَ**
 (سورہ روم) نماز پڑھتے رہو کیونکہ اس کے
 چھوڑنے سے) مشرک ہو جاؤ گے۔
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔
بَيْنَ الْعَبْدِ وَبَيْنَ الْكَفْرِ تَرْكُ الصَّلَاةِ
 عبادت اور کفر کے درمیان فرق نماز کا چھوڑنا ہے۔
 و نیز دوسری جگہ فرمایا۔
أَلْعَقْدُ الَّذِي بَيْنَنَا وَبَيْنَهُمُ الصَّلَاةُ
فَمَنْ تَرَكَهَا فَقَدْ كَفَرَ (ترمذی)
 مسلمانوں اور کافروں میں فرق صرف نماز ہی کی وجہ
 سے ہے۔ پس جو کوئی نماز نہ پڑھیگا وہ کافر ہوگا۔
 مگر انوس صدافوس کہ اتنی سخت تاکید کے باوجود بہتر
 مسلمان بھائی ایسے ہیں جو پابند نماز نہیں ہیں۔ اور
 فواحش و منکرات کا کھلم کھلا ارتکاب کرتے ہیں اور کہتے
 ہیں کہ جب خدا سے چوری نہیں تو پھر بندے کی کیا چوری؟
 ان کا شر تعدی سوسائٹی کے حق میں سم قائل ہوتا ہے۔
 اور ایک سوسائٹی بگاڑ کر دوسری سوسائٹی کو بگاڑتی ہے
 اور رفتہ رفتہ اس کا اثر قومی تہذیب و تمدن پر پڑ کر رہتا
 ہے۔ جیسے کہ آج کل قوم کی ایک نوجوان جماعت جو روزہ و
 نماز کی قید سے آزاد ہو چکی ہے ان کا شر تعدی و باہمی
 امراض کی طرح قوم کے بچوں میں پھیلتا چلا جاتا ہے۔ اگر
 اس کے اندر کوئی صورتہ تہذیب ہو سکتی ہے اور ہے
 تو یہی ہے کہ نماز کی پابندی مسلمانوں میں عام ہو۔

کاش! قوم کے سربراہ نماز مغربی تعلیم یافتہ نوجوان جو نماز
 کے امکان بدنی کو بندوں کی حرکات سے تشبیہ دیتے ہیں
 یا اگر بہت ادب کرتے ہیں تو دعویٰ کی بے ضابطہ قواعد
 سے تعبیر کرتے ہیں! اپنی سابقہ غلط فہمی پر منہ پر جو کر قیام
 قعود، رکوع و سجود پر پھینکیاں اڑانے کی بجائے اپنے ذہن
 ذکاوت سے کام لیں اور نماز کے امکان بدنی کے واقعی
 فلسفہ سے اسلامی نماز کو بے حقیقت سمجھ کر نہ ٹھکرائیں
 اور دعویٰ اسلام ہو کر دین و شریعت کی توہین نہ کریں۔
 نماز پڑھیں اور حقیقی نماز پڑھیں اور پھر پڑھے خدا کو
 حاضر و ناظر سمجھ کر یہ نہ کہیں کہ ہم نماز پڑھتے ہیں لیکن
 بندوں کی سی حرکتیں نہیں کرتے۔ ہمارے دل نماز پڑھتے
 ہیں اور یہی اصلی نماز ہے۔
 مگر آپ کو معلوم ہونا چاہئے کہ قیام و قعود، رکوع و
 سجود، اظہار طاعت و عبودیت کے جسمانی آداب ہیں
 جو روحانی کیفیت کو عیاں کرتے ہیں۔ جس طرح غم و غصہ
 شادی و خوشی کا اثر بدن اور اعضاء پر پڑتا ہے اور
 فطرتاً اس کی حرکات صادر ہوتی ہیں۔ کیونکہ جب دل
 کسی چیز کا ارادہ کرتا ہے تو زمان اس کی ترجمانی کرتی ہے
 اعضاء اس ارادے کی تکمیل کے لئے پوری طرح مستعد
 ہو جاتے ہیں۔ اسی طرح اگر واقعی آپ قلبی نماز پڑھتے
 تو ضرور ہے کہ آپ کی زبان دلی حالت کی ترجمانی کرے،
 آپ کے اعضاء قلبی کیفیت کو نمایاں کریں۔ اگر ایسا نہیں
 تو سمجھ لیں کہ آپ کی نماز قلبی نماز نہیں۔ اسلام نے بھی
 اسی قلبی نماز کا حکم دیا ہے اور اس کو سراہا ہے۔ علاوہ ازیں
 تمام احکام ریاکاری وغیرہ کو برا بتایا ہے۔
 ملائکہ سوجو اور غور کر کہ تمہاری شریعت کا کوئی حکم بھی
 نہ مصلحت و حکمت سے خالی ہے۔ نہ منافی فطرت و طبیعت
 ہے۔ پھر احکام شریعت سے امراض کرنے کا کیا معنی ہے۔
 حضرت عمر بن خطاب و ابن مسعود و ابن عباس و معاذ بن جبل
 و جابر بن عبد اللہ و ابوالدرداء وغیرہم رضی اللہ عنہم اجمعی
 یہ سب صحابہ کرام اور امام احمد بن حنبل اور ابو داؤد
 عبد اللہ بن مبارک اور امام بخاری اور حکم بن عینید اور ابوالقاسم
 استیعانی علاوہ ازیں اکثر تابعین و صحیح تابعین رضی اللہ
 عنہمین تلامذہ نماز کو کافر کہتے ہیں۔ (باقی دیکھئے)

دیوار تھری کاشی و فیک تہذیب۔ دیوں کی بجائے البانی بات کیا ہے۔ قیمت رعایا کی۔ دیوار تھری

متفرقات

الحدیث کی ترقی اشاعت اسکے لئے ہر اہل حدیث بھائی کو کوشش کرتے رہنا چاہئے۔ تاکہ اخبار اپنے اخراجات کو برداشت کرتا ہوا توجید و سنت کی اشاعت اور شرک و بدعت کی تضحیح کنی کرتا رہے۔

رسالہ مرتفع قادیانی اسلئے کہ میں دفتر بڑا ہے ماہوار شائع ہوا کرتا تھا۔ دو سال کے بعد ہی بند ہو گیا تھا۔ اس کی دو جلدیں مکمل موجود ہیں۔ جن میں مرزائی بہائی۔ عیسائی اور آریہوں کے خلاف نہایت اہم اور مفید مضامین درج ہیں۔ قیمت فی جلد آٹھ آنہ۔ محصول ڈاک علیحدہ ہو گا۔

مباحثہ تقلید شخصی جو یادگار جملہ کا تیسرا نمبر ہے ماہ جنوری میں ہزار شائع ہوا تھا۔ شائقین کی تشریح طلب کے باعث ختم ہو گیا ہے۔ اب آئندہ اس کی ذرائع نہ بھیجے جائے۔ البتہ رسالہ نور توجید در سالہ پیر جماعت علیشاہ صاحب کی امارت کی ابتدا اور انتہا۔ ابھی موجود ہیں۔ ہر ایک رسالہ کے لئے موازی لے کر کے مکٹ لرا امداد اشاعت فنڈ اور نہ محصول ڈاک) آنے چاہئیں۔

اشاعت فنڈ میں ازڈاکر سید محمد فرید صاحب در بنگلہ۔ جناب ابو العالی عبداللہ صاحب از چکدین۔ جناب محمد یعقوب صاحب از لکھمی پور (آسام) عہدہ عیدانہ فنڈ از جناب عبداللہ صاحب سوڈا کرچر کڈا جا غریب فنڈ سے اخبار جاری کرانے کے لئے ابھی کوئی صاحب داخلہ ارسال نہ فرمائیں۔ ورنہ منی آرڈر واپس کیا جائیگا۔ نیز دور دورہ داخلہ آئندہ کے لئے قطعاً بند کر دیا گیا ہے۔

صحبت نامہ اخبار الحدیث مورفہ ۱۰ مارچ سندھ میں ابلاغ البین کے متعلق جو اشتہار دیا گیا تھا کہ ہر کے مکٹ ارسال کرنے سے بھیجی جائیگی۔ اس میں مکٹ کے اندازے میں غلطی لگ گئی تھی۔ لہذا اس اطلاع بانی کے بعد جو صاحب طلب فرمائیں وہ رسالہ عیدین کے لئے

تو بیک کے مکٹ بیک ابلاغ البین کیلئے لکھتے ہیں ہر دو ہائی آنے کے مکٹ ارسال کریں۔ اس وقت بل جو فرمائیں آئی ہیں ان کی تیسری پہلی اطلاع کے مطابق ۲۲ ربی میں کر دینی ہے۔ (محمد ابراہیم میر سیالکوٹی) دارالعلوم احمدیہ سلفیہ در بنگلہ کے جلسہ خاکرہ علیہ کا تیرھواں سالانہ اجلاس بتاریخ ۲۶-۲۷-۲۸ مارچ مطابق ۴-۵ صفر ۱۳۵۷ روز یکشنبہ دو شنبہ بمقام لہر پارسائے اندر احاطہ دارالعلوم مذکور منعقد ہو گا۔ جس میں اکابر علمائے کرام اپنے اپنے مواظفہ سے لوگوں کو مستفیض فرمائیں گے۔ نیز رہبران قوم اپنے دارالعلوم کے ہونہار طلبہ کی علمی ترقی کو بکشم خود ملاحظہ کریں گے۔

یرونی اصحاب کے لئے طعام و قیام کا نظم جلسہ کی جانب سے ہو گا۔ الملین سڈاکٹر سید محمد فرید ناظم جلسہ بہار صوبائی اہل حدیث کانفرنس کا پہلا سالانہ اجلاس بتاریخ ۲۸-۲۹-۳۰ مارچ روزہ شنبہ در بنگلہ میں منعقد ہو گا۔ لہذا جماعت اہل حدیث سے عموماً اور محترم علمائے اہل حدیث اور اصحاب صاحب الرائے سے خصوصاً غلصانہ التماس ہے کہ وقت کی نزاکت اور تنظیم جماعت کی اہمیت کو پیش نظر رکھتے ہوئے اس ضروری اور اہم اجلاس میں جوق در جوق شرکت کریں اور اپنے مفید اور قیمتی آراء سے جماعت کو مستفیض فرمائیں۔

نوٹ ۱- تاریخ ۲۷-۲۸-۲۹ مارچ روزہ شنبہ بعد نماز ظہر بجکٹ کیٹی کی نشست ہوگی۔ جن میں ان تجویزوں پر بحث کی جائیگی جو عام اجلاس میں پیش ہوگی۔ الملین و محمد سحلی آدوی صدر مدرس دارالعلوم احمدیہ سلفیہ در بنگلہ صدر مجلس استقبال کیٹی صوبائی اہل حدیث کانفرنس (بہار) ضرورت ہے اگر کوئی اہل حدیث بھائی لکھنؤ میں میری فرم میں مستری کا کام کرنا چاہیں وہ مجھ سے خط کتابت کریں یا اگر وہ اپنا مال مجھے بھیج سکیں تو میں خرید کر لوں گا۔ میرے کارخانے میں ٹٹ بال، ہاکی بیڈنٹس اور جال بنتے ہیں۔ اس لئے ایسے کاریگر درکار ہیں جو یہ مال بنا سکیں۔ (سید عبدالرحمن اہل حدیث مالک یونیورسٹی پورٹس۔ قیسری بلخ سرکس لکھنؤ۔)

رسائل تلاش یعنی عام اہل حدیث منتظرانہ مجدد دوران کو میں اصحاب طلبہ کو کیا ہے وہ جانتے ہیں اور جنہوں نے ابھی تک نہیں کیا ہے جان لیں کہ ان رسائل نے خدا کے فضل سے قوم میں خاص تربیت ماصل کی ہے جو یہ ہے کہ ہر ذائقہ قلوبانی کے مقابلہ میں خاص ان رسائل تلاش کے متعلق کوئی جامع و مدلل کتاب جس سے تحقیق امر متکشف ہو اور قادیانی جو ہے کا پردہ چاک ہو جائے نہیں لکھی گئی۔ بعض اجاب نے آفرین اور مبارک بادی کے خطوط لکھے۔ بعض حضرات نے یہ لکھا کہ ان رسائل کی اشاعت سے مناظرین اسلام کے لئے اردو زبان میں ایک نہایت مفید اور ضروری اضافہ ہوا ہے۔ لیکن ان قریبوں سے میری خوشی پوری نہیں ہوتی بلکہ میری خوشی اس میں ہے کہ یہ کتاب بہت زیادہ تعداد میں چھپے اور ملک کے گوشہ گوشہ میں شائع ہو کیونکہ قند قادیانی دور دور تک پھیلا ہوا ہے۔ ایک بالکل سہولتی یاقوت کا مسلمان اس کتاب کا مطالعہ کر کے مرزاجی کے ہر سہ دعوی (امامت کبریٰ، ہمدویت اور نجدیت) کی لاجواب تردید کر سکتا ہے۔ حاجی عبدالکریم صاحب سوڈاگر صدر جمعیتہ تبلیغ اہل حدیث کلکتہ نے اس کتاب کا ایک تلو نسخہ منگوا یا ہے۔ جو میرے خیال میں کلکتہ جیسے آباد شہر کے لئے بہت کم سے۔ کل کتاب ایک ہزار کی تعداد میں چھپی ہے جو اتنے وسیع ملک کے لئے کافی نہیں۔ اس تعداد میں سے کچھ کتابیں رسالہ تبلیغ اہل حدیث کے مستقل خریداروں کو بھیجی جائیگی۔ کچھ سیالکوٹ میں دستی فروخت ہوتی ہیں کچھ دیگر مقامات کے شائق اجاب منگوا رہے ہیں۔ میرے خیال میں یہ تعداد بہت جلد ختم ہو جائیگی اور نوبت دوسری طبع کی آجائیگی۔ میری تجویز یہ ہے کہ ہر مقام کی انجمن اہل حدیث یا ذی خروت اہل حدیث اجاب اپنے ان مشغہ کر کے مجھے سیالکوٹ میں اطلاع دیں کہ ان کو کتنے نسخے بھیجے جائیں تاکہ دوسری طبع میں اس تعداد کے لحاظ سے طبع کرانی جائے قیمت معمولی ہوگی۔ اس پہلی دفعہ کی طبع میں بعض وجوہات سے خرچ زیادہ اٹھا ہے اس لئے قیمت ہر کئی پڑی۔ لیکہ دوسری طبع میں وہ وجوہات پیش نہیں آئیگی اسلئے قیمت بہت کم۔ غالباً ہر یا ہر جوگی ایک سو کی تعداد

جدید انگلش پبلیشر۔ انگریزی سیکشن۔ اول کے لئے (۱۹۰۶) ایک سیدنیاب۔ قیمت ہر پیر۔ سید عبداللہ الحدیث النثر

ملکی مطلع

فلسطین کا فرانس

پہلی نشست کا انجام

اس کانفرنس کے دوران میں اعراب فلسطین اور یہودیوں میں شدید اختلاف رہا۔ کسی نقطہ پر جمع نہ ہو سکے اور نہ ہو سکتے تھے۔ کیونکہ اعراب کا مطالبہ تھا کہ فلسطین میں آزاد قومی حکومت قائم ہو اور یہودیوں کی مزید ہجرت بالکل بند کی جائے۔ اور مصر یہود کا مطالبہ تھا کہ ہجرت پر کوئی پابندی عائد نہ کی جائے اور فلسطین کی حکومت براہ راست برطانیہ کے ماتحت رہے۔ حکومت نے جو آئینی تجویز پیش کی ہے وہ اس مشکل قضیہ کا حل نہیں بلکہ اسکو اور پیچیدہ کر دینے والی ہے۔ کیونکہ اس تجویز میں گورنمنٹ نے فلسطین کو تین حصوں میں تقسیم کر دیا ہے (دہلیا کو پہلے ہی کیا تھا) مگر تقسیم کو نوعیت بدل گئی ہے۔ پہلی تقسیم تو انتظام کے لحاظ سے تھی اب یہود کے ہاتھ اراغیات کے فروخت کے جو ازیادہ جواز کے لحاظ سے کی گئی ہے۔ ملک کے ایک حصے میں اراغی کی فروخت قانوناً جائز ہوگی دوسرے حصے میں خاص شرائط سے مشروط ہوگی۔ اور تیسرے حصے میں بالکل ممنوع قرار دی گئی ہے۔ حالانکہ عربوں کا مطالبہ تھا کہ یہود کے ہاتھ اراغی کی فروخت قطعاً ممنوع ٹھہرائی جائے۔ اسی طرح عرب یہ بھی چاہتے تھے کہ فلسطین میں یہودیوں کا داخلہ بالکل بند کر دیا جائے حکومت نے ہجرت کا مسئلہ اس طرح حل کیا ہے کہ چند ہزار سالہ کی تعداد سے پانچ سال تک یہودی ہجرت کا سلسلہ جاری رکھے گا۔ اس کے بعد یہودیوں کو فلسطین میں داخلہ نہیں دیا جائے گا۔ یہودیوں کے مطالبہ آزادی کا جواب نہیں دیا ہے کہ بہت تک عرب اور یہودی باہم مل کر شہر شکن نہیں

ہو جائینگے اس وقت تک فلسطین کو آزادی نہیں دی جائیگی (۱) نہ زمین تیل پور پیدا سنا پائے۔ سوست باقی کوشش کے ماتحت ایک آکر کو کو نسل مفرد کی جائیگی۔ جس میں عربوں، یہودیوں اور انگریزوں کے ممبر لے جائینگے جن کو حکومت نامزد کرے گی۔ اعراب فلسطین کے نمائندگان نے تو اس سکیم کو ناپسند کیا ہے۔ یہاں کہ ان کے سکرٹری کے بیان سے ظاہر ہے جو اخبارات میں شائع ہوا ہے۔ اور یہودیوں نے بھی اپنی ناراضی کا اظہار ایک اعلان کے ذریعہ کیا ہے جس کا مضمون یہ ہے کہ وہ ایک دن مقرر کر کے اس فیصلے کے خلاف احتجاج کرنے کو ہڑتال کرینگے برطانیہ کے اس فیصلے پر گویا یہ شعور صادق آتا ہے کہ گاہ بت شکنی دگاہ مسجد زنی آتش از ذہب تو گرو مسلمان گلہ دارند نتیجہ یہ ہوا کہ فلسطین میں پھر بمباریوں اور گرفتاریوں کا سلسلہ شروع ہو گیا ہے۔ مگر ہم اپنے خیال پر مصر میں جو ہم نے اجدید مشورہ ۳ مارچ میں ظاہر کیا تھا کہ ایک ورڈسٹوں میں اس نزاع کا فیصلہ نہیں ہوگا۔ جس طرح ہندوستان کے لئے لندن میں گول میز کانفرنس کئی مرتبہ پیشی تھی۔ تب جا کر کچھ فیصلہ ہوا تھا۔ اس طرح فلسطین کا تقسیم طے ہوگا۔ حکومت برطانیہ ہی نہیں بلکہ ہر ایک حکومت کا یہی قاعدہ ہے کہ سودینا ہو تو پچاس کی آواز دیتی ہے۔ اس لئے سیاسی نگاہ سے ہمنا امید ہیں ہیں۔ بشرطیکہ مانگنے والے اپنے ارادے میں ایسے ہی مستقل رہے جیسے ہندوستانی رہے تھے۔ آج ہم دوسرا خیال ظاہر کرتے ہیں کہ فلسطین میں مغرب لڑائی جھگڑا بند ہو جائیگا۔ اسی طرح جنگ وزیرستان بھی ختم ہو جائیگی۔ (انشاء اللہ) کیونکہ چیکو سلواکیہ کے متعلق انگلستان، فرانس اور جرمنی کے درمیان جو معاہدہ ہوا تھا۔ جس کو معاہدہ میونخ کہتے ہیں۔ جس کی مدد سے اس ملک کا حصہ جرمنی کو دیدیا گیا تھا جس میں جرمنوں کی اکثریت تھی اور باقی ملک کی آزادی تسلیم کرنی گئی تھی۔ جرمنی کے ڈیکٹیٹر ہرٹزل کے اہل حق اس معاہدے کا ہی مشر بنے اور پھر جرمنی نے کیا تھا کہ معاہدہ توڑنے کے لئے جرتے ہیں۔ اب

اس فہر کی تصدیق ہو گئی ہے کہ ہرٹزل نے اپنی ذہنی چمک اور سلاک دونوں جگہ بیکھری میں جہاں اس کا کوئی حق نہ تھا۔ برطانیہ کے وزیر اعظم اور وزیر آبادیا نے اعلان کیا ہے کہ ہرٹزل کی اس معاہدہ شکنی سے ہماری سخت توہین ہوئی ہے جسے ہم برداشت نہیں کر سکتے۔ اگر فوجی طاقت کے استعمال کا وقت آ گیا تو ہم پیچھے نہیں ہٹیں گے۔

بات بھی صحیح ہے انگلستان اور فرانس نے چیکو سلواکیہ کی قربانی دیکر علوانی کی جھلک پر بابا جی کا فاتحہ دیا تھا مگر اس سے ان کا اصل مقصد حاصل نہ ہوا۔ ہم نے انہی دنوں اپنا خیال ظاہر کر دیا تھا کہ جرمنی کا ٹھوکا بھیرنا یا جدو قناعت سے کام نہیں لیگا۔ بکریوں کا مالک اگر گتے ایک بکری دینگا تو وہ اسے اُسکے ضعف و کمزوری پر محمول کر کے اور ہاتھ مارینگا۔ چنانچہ اب یہ ہم یہ نہیں آ رہی ہیں کہ ہرٹزل اپنی مقصود تو یہودیوں کا مطالبہ ہی کرنے والا ہے۔ انہی دنوں ہم نے یہ خیال بھی ظاہر کیا تھا کہ ہرٹزل ان نوآبادیات کے جس سالہ کا اصل کا مطالبہ بھی کریگا۔ آخر انگلستان اور اس کے حلیف کہاں تک اس کے ظلم کو برداشت کرتے جائینگے۔

برطانیہ کے وزیر اعظم کا یہ کہنا کہ حسب ضرورت فوجی طاقت کا استعمال بھی کیا جائیگا۔ یہ دراصل جنگی کارروائی کی طرف اشارہ ہے۔ جب وہ وقت آئیگا تو فلسطین اور وزیرستان کے یہ چھوٹے چھوٹے جھگڑے تو خود ختم ہو جائیں گے۔

برطانیہ ویسی ریاستیں

اور فیڈریشن

دو ویسی ریاستوں کے حالات اور ریاستوں کی پیش رفتوں کو دیکھ کر یہ کہنا بالکل صحیح ہے کہ کوئی شخص جو ایک مرتبہ بھی کسی ریاست میں چلا جائے تو سمجھ سکے گا کہ اس لئے بغیر واپس نہیں آسکتا۔ ریاستوں کی آمدنی کا بیشتر حصہ ریاستوں کی ذاتی ضروریات میں خرچ ہوتا ہے ہوائے ریاست جدید آباد دکن کے۔ کیونکہ وہاں کے زمیندار

خون کے آنسو۔ سلطان ہند کی موجودگی اور ریاستیں۔

ذاتی اہمیت کے لئے اہمیت سے ایک حصہ مخصوص کیا جاتا ہے۔ جس کا نام صرف خاص ہے۔ چاہے وہ تناسب آمدنی کے لحاظ سے زیادہ ہے یا کم۔ بہر حال وہ محدود اور متنازع ہے۔ عرصہ ہوا ہم نے برطانوی حکومت کو قہر دلائی تھی کہ ہر حال میں ریاست کو اس کے اخراجات کے لئے ریاست کی آمدنی میں سے فی ہدیہ ایک آنہ یا دو پیسے کے حساب سے فروغ دیا جائے اور اس کو میزانیہ میں درج کیا جائے۔ اس وقت تو ہماری آواز صلابت سے ثابت ہوئی۔ لیکن صدق دل سے نکلی ہوئی آواز صنایع نہیں جاتی، آخر کار اپنا اثر دکھاتی ہے۔ آج ہم دیکھتے ہیں کہ وائسرائے بھی اپنی تقریروں میں ریاستوں پر توجہ فرماتے ہیں۔ چنانچہ ۱۹۱۰ء مارچ کو دہلی میں ہندو لیگ ریاست کے سامنے تقریر کرتے ہوئے آپ نے ان لوگوں کو بہت اچھا سبق دیا۔ یعنی ریاستوں کی بد انتظامیوں اور زمینوں کی فضول خرچیوں پر ان کو توجہ دلاتے ہوئے بڑی بات یہ کہی کہ اب عوام بیدار ہو چکے ہیں انکو زیادہ عرصہ تک غافل نہیں رکھا جاسکتا۔ اس لئے ضرورت ہے کہ آپ لوگ خود ہی بیدار ہو جائیں۔

نیشنل انڈیا پارلیمنٹ نے ہندوستان کے جدید آئین کی مدد سے فیصلہ کیا ہے کہ دیسی ریاستوں اور برطانوی ہند کے نمائندوں کی ایک مشترکہ مجلس بنائی جائے جس کا نام نیشنل کونسل یعنی ذوق ہے۔ پہلے عام طور پر یہ خیال پیدا ہو گیا تھا کہ کانگریس نیشنل کونسل کو قبول کرے گی۔ کیونکہ اس نے اس سلسلہ میں منجملہ دیگر شرائط کے بڑی شرط یہ پیش کی تھی کہ دیسی ریاستوں کے نمائندوں کو وائیان ریاست نامزد نہ کریں بلکہ عام رعایا اپنے نمائندے منتخب کر کے نیشنل کونسل میں بھیجے۔ لیکن کانگریس نے اپنے اجلاس تری پوری میں فیصلہ کر دیا ہے کہ نیشنل کونسل کی صورت میں قبول نہ کیا جائے گا۔ اور اسکو رد کرنے کے لئے ہر ایک قسم کی قربانی کرنے پر آمادگی ظاہر کی ہے کیونکہ نیشنل کونسل کے خلاف صورت میں صوبائی حکومتوں کے نام نہاد اختیارات بھی منتقل ہو کر نیشنل اسمبلی کو مل جائیں گے۔ اس کے علاوہ ملک کو مزید حقوق حاصل ہونے کا موقع بھی جانا رہے گا۔ اس قرار داد کے ذریعہ

کانگریس کی دونوں جماعتوں (رائیس اور ہائیں بائیں) میں سمجھوتہ ہی ہو گیا ہے۔ اسی اجلاس میں کانگریس نے ریاستوں کے اندرونی معاملات میں دخل دینے کا فیصلہ بھی کیا ہے۔

اب دیکھیں آگے چل کر ملک میں اس کشمکش کا نتیجہ کیا ہوتا ہے۔ معلوم ہوتا ہے کہ گورنمنٹ مصلحت بینی کے پیش نظر غالباً تھک جائیگی۔ (اللہ اعلم بحقیقۃ الحال)

مدح صحابہ پر دار و گور لکھنؤ میں

ہمارا ملک (ہندوستان) عجیب شر و فساد کا منبج ہے اس کے باہمی جنگ و جدال کے باعث اس کو ہندوستان جنت نثار کہنے کی بجائے جنگستان کہنا چاہئے۔ کہیں ہندو مسلم لڑائی ہے تو کہیں مسلم سکھ جھگڑا ہے اور کہیں ہندو سکھ تنازعہ۔ لکھنؤ میں شیعہ و سنی کی جنگ ختم ہونے میں نہیں آئی بلکہ بدوز برد بڑھتی جاتی ہے۔ مولانا حسین احمد دیوبندی نے تقریر کرتے ہوئے یہاں تک کہہ دیا ہے کہ اب یہ تحریک لکھنؤ سے مخصوص نہیں رہی بلکہ اس کا اثر تمام ملک میں پہنچ گیا ہے اور یہ تحریک آل انڈیا بن گئی ہے۔ قریباً چار سو آدمی گرفتار ہو چکے ہیں۔ جن میں مولوی عبدالحق صاحب جیسے چوٹی کے عالم بھی ہیں۔ اور ابھی یہ سلسلہ جاری ہے۔ حکومت کی پالیسی ہماری سمجھ سے بالاتر ہے ہم دیکھتے ہیں کہ ہمارے شہر اتر میں تیزی سے ایسے بازاروں میں بھی گزرتا ہے جہاں ہندو آبادی اکثریت میں ہے مگر حکومت وہاں تعزیرے جانے سے نہیں روکتی۔ ادھر لکھنؤ میں سنہیل کو مدح صحابہ پر پڑھنے سے اس لئے روکتی ہے کہ وہاں شیعہ سنی آبادی مخلوط ہے اور اس کے شیعوں کی دل آزاری ہوتی ہے۔ ہم حیران ہیں کہ دونوں شہروں میں انگریزی حکومت قائم ہے۔ مگر پالیسی میں اختلاف اتنا ہے جتنا دو جدا جدا حکومتوں میں ہوتا ہے۔ مگر یہ خیال ہو کہ حکومتیں بھی الگ الگ ہیں۔ ایک کانگریسی ہے دوسری غیر کانگریسی۔ تو یہ جو اب صحیح نہ ہو گا۔ کیونکہ لکھنؤ میں مدح صحابہ کا جھگڑا کانگریسی حکومت سے بھی پہلے کا ہے۔

اس کے علاوہ نوہ کانگریسی حکومت انگریزوں کے ماتحت ہے گورنر اگر چاہے تو اس معاملہ میں دہشت آزاری کر سکتا ہے۔

مولوی مظہر الدین بلوچی کا قتل

اس جتنے کا پراسنسی خیز واقعہ یہ ہے کہ دہلی میں دن دہڑے مولوی مظہر الدین اڈیٹر الامان قتل کئے گئے مولوی صاحب مرحوم اپنے دفتر میں کام کر رہے تھے کہ دو نوجوان ان کے پاس آئے۔ ایک نے ان کو باتوں میں مشغول کیا اور دوسرے نے پیچھے سے چاقو سے حملہ کر کے آپ کا کام تمام کر دیا۔ طرہ یہ ہے کہ دفتر کے ملازمین دفتر میں بیٹھے تھے۔ مگر وہ دونوں حملہ آور فوراً بھاگ گئے اور موقع پر گرفتار نہیں ہو سکے۔ بعد کی خبر ہے کہ وہ آدمی شیشہ میں گرفتار ہوئے ہیں۔ یہ بات بے ثبوت معلوم ہوتی ہے کہ حملہ آور حملہ کے بعد کہتے تھے کہ یہ مولویوں کو گالیوں دیا کرتا تھا۔ ہمارے خیال میں یہ ایک خاص قسم کا پروپاگنڈا ہے۔ جس سے مقصود یہ ہے کہ مخالف رائے مولویوں کو آلودہ کیا جائے۔ مولوی مظہر الدین مذہبی اور سیاسی خیالات کے لحاظ سے بہت سے علماء سے اختلاف رکھتے تھے۔ ایسا بڑا ہی کرتا ہے۔ لیکن اس کا نتیجہ قتل بنانا یا بتانا کسی طرح زیبا نہیں ہے۔ پولیس کی ہوشیاری اور مستعدی سے امید ہے کہ وہ ضرور اس کا سراغ نکالیں گے۔ کچھ شک نہیں کہ مرحوم ایک چست و چالاک کارکن تھے جہرہ الصوت مقرر تھے۔ اہل قلم تھے۔ آپ نے خدا داد استعداد کی بنا پر ادنیٰ درجے سے ترقی کی تھی۔ ہماری دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ انکو بخشے اور انکے پساننگوں کو صبر اور نیکی کی توفیق دے اور کسی ناگردہ گناہ کو اس سے آلودہ نہ کرے۔

درخواست اخبار

خاکسار ایک غریب اور غلس اہل حدیث ہے۔ باوجود اس سگی کے ابھی حدیث کا شوق دامنگیر ہے مگر پورے وقت انگریزوں کے ہتھیاروں کی خدمت میں درخواست کرتا ہوں کہ کوئی کتاب لکھی جائے جو حدیث کی تشریح میں مددگار ہو۔

اسلامی اور جدید۔ روحیہ۔ تعلیمات محرم کی برکات اور نفع اور سبب سے زمین کی بے نیٹ۔ ۱۹۱۰ء (پندرہ اگست)

نوراک اور حیات
 کے متعلق بہترین روایات تک لکھ کر مفت منگائیں۔
 نورس کیپٹن محمد ابراہیم خان صاحب

مرض ذیابیطس کی زود اثر کیمیائی دوا
الذیابیطس
 تجربہ شرمات

اگر فطرتاً خواستہ آپ یا آپ کا کوئی عزیز ہمسایہ مرض ذیابیطس یا سلس البیل یا بول الدم میں مبتلا ہے یا آپ کے بچے یا عورت کو بولنی افزائش کی شکایت ہے تو الذیابیطس منگاکر قندت کا تماشہ کیجئے گا جس کا صرف تین ہفتہ کے استعمال سے بار بار پیشاب کا آنا پیاس کا زیادہ لگنا پانی پیتے ہی اندر پشاب خارج ہو جانا۔ پیشاب میں شکر یا دیگر مادہ کا خارج ہونا۔ پتھریوں میں درد۔ بدن میں خشکی اور تریل وغیرہ عوارض مرض اکتیس یوم میں دور ہو جاتے ہیں صرف چوبیس گنتے میں دوا دینا سحری اور کھانسی پیاس اور پیشاب کی کثرت میں نمایاں فرق کر دیتی ہے۔ سہو خورک نمونہ منگاکر تجربہ کیجئے گا۔ اگر حسب تحریر نمونہ اثر نہ کرے تو نمونہ کی نقلیں امرت عظیمہ تحریر کرنے پر وہ آپس کی بجائیں قیمت مکمل ۲۲ روپے خوراک ۲۱ یوم سے روپیہ۔ نمونہ خوراک ۱۲۱۔ محصول علاوہ۔

حیات الصبیان
 صاف صبیان
 یہ مسئلہ ہے کہ بچوں کے دانت نکلنے کا زمانہ گویا کون کبھی کی زندگی اور موت کا سوال ہے۔ بچوں کے دانت سے ایک قسم زہر ملا مادہ لعاب دہن کے ہمراہ یاد دہن کے ہر پہلو میں جاتا ہے اور طرح طرح کے عوارض مثلاً ہرے پیلے دست تے۔ لٹخ۔ بھجنسی۔ سوکھاپن وغیرہ پیدا ہو جاتے ہیں اور جیسے اکثر ممالیس (۲۰۰۰) عرصہ ہی بچے منافع ہو جاتے ہیں۔ یہ دوا بچوں کے لٹھے بے حد مفید ثابت ہو رہی ہے۔ اسکے استعمال سے دانت نہایت آسانی سے نکل آتے ہیں اور بچے ہر قسم کے عوارض سے محفوظ رہتے ہیں۔ ہفتہ اور توانا ہوتے ہیں۔ ترکیب نہایت سہل ہے۔ جو بلا ہر وقت استعمال ہوتی ہے قیمت فی شیشی ۱۲ روپے شیشی ۲۔ محصول بزم خریا۔ پتہ۔ مطب حکیم سید ظہیر الحسن (دینپل کٹر) متھرا (پنپل)

مسر مہ نور العین
 (مصدقہ مولانا ابوالوفاء ثناء اللہ صاحب)
 کے اس قدر مقبول ہونے کی یہی وجہ ہے کہ یہ نگاہ کو صاف کرتا ہے۔ آنکھوں میں تھنڈک پہنچاتا اور عینک سے بے پرواہ کرتا ہے۔ نگاہ کی کمزوریوں کا بیضی علاج ہے۔ قیمت ایک روپے۔ منجہ دوا ثناء نور العین مالیر کوٹلہ پنجاب)

انگریزی سکھنی ہو
 توجید انگلش پتھر لکھو کر پڑھیں۔ اس میں انگریزی زبان کے بے شمار مفرد الفاظ، محاورات، قواعد گرامر اور اردو سے انگریزی میں ترجمہ کرنے اور انگریزی سے اردو میں ترجمہ کرنے کے قواعد ملتے ہیں۔ بڑی مفید کتاب ہے۔ ہالینڈ لکھوائیں۔ قیمت غیر پتہ۔ منجہ دفتر الحدیث امرتسر

ایچ بی ایف
بین الاقوامی

امرت دھارا فارمیسی
 میں
مرت دھارا فارمیسی
 کی تمام ادویات

پیشگی روپیہ
 برائے کی صورت میں
 نال بھروہی رعایت

امرت دھارا فارمیسی اپنے ۳۸ ویں سالہ جلسہ کی تقریب میں اپنی ادویات کے ان تمام آرڈروں پر جو ماہ مارچ کے اندر ہندوستان اور اس کے باہر کی بھی ڈاکخانہ سے پرست کئے جاویں۔ پچاس فیصدی کمیشن دے گا۔

اس ماہ مارچ کی بدولت ایک ستر فیصدی فائدہ اور حاصل ہوگا اگر آپ کہ روپیہ اس ماہ مارچ میں جمع کرادیں گے۔ تو یہ رعایت سال بھر ہی آپ کو تب تک ملتی ہے۔ جب تک کہ روپیہ ختم نہیں ہو جائے گا۔

امرت دھارا اور اس کے مرکبات نیز نشہ سوناہ ہیرا بھی ۲۵ فیصدی کمیشن کاٹ کر دیا جائے گا۔

تندرستی اور حفظانِ صحت پر بنڈت ٹھا کر دت شرما و سید کی قلم جاؤ تو تم سے لکھی ہوئی تمام کتب جن میں کام ورتی شاستر حصہ اول بھی شامل ہے۔ پچاس فیصدی کمیشن کاٹ کر دی جائے گی۔

امراض مخصوصہ مردان۔ رسالہ امرت اور فہرست ادویات کتب مفت منگائیں!

میت دھارا

مقدمہ پاک ایک سارے نرسری اور بک

کے نرسری کے لئے اس کے تحت کا نام ہے کافی ضمانت
نرسری کے لئے ایک ساری نرسری اور بک
نرسری کے لئے ایک ساری نرسری اور بک
نرسری کے لئے ایک ساری نرسری اور بک

اس رسالے میں مرزا صاحب کی
تحریرات سے ان کے تعلق عجیب
نرسری اور بک کے لئے ایک ساری نرسری اور بک

مخاطبات مرزا خاں الہامی بول

از مفتی محمد عبدالقادر صاحب مولانا
کے عجیب و غریب مخاطبات، الہامات اور مخاطبات
بیانات کا اکتشاف کر کے ان کی تردید کی گئی ہے۔ نیز قلوب
الہام سازی کے حالات ظاہر کئے ہیں۔ قیمت صرف ۲۰

عالم کلب مرزا

از مصنف موصوف۔ اس رسالے
میں مرزا قلام احمد قادیانی کی
ایک اہم بیگونی منقطع پسر عالم کتاب پر تفصیلی تبصرہ
کرنے ہوئے اس کی مدلل تردید کی ہے، دیکھنے کے قابل ہے
نرسری اور بک کے لئے ایک ساری نرسری اور بک

انگریزوں کی تعلیم اور انگریزوں کی تعلیم

مفتی مولوی ابو القاسم رفیق دلاوری
اور انگریزوں کی تعلیم اور انگریزوں کی تعلیم
یہ کتاب اپنی اہمیت میں سب سے پہلی اور مفصل کوشش
ہے۔ جس میں تاریخی لحاظ سے انگریزوں کی تعلیم کے حالات اس
شرط و سطر سے بیان کئے گئے ہیں کہ انہوں نے انہوں کو
بجائے پڑانا چاہئے۔ حضرت حاضر میں جبکہ مسیحیت، الوہیت
مہدویت کے دعوے کر کے جوہام کو نشانہ دار بنا کر گیا ہے
انگریزوں کی تعلیم اور انگریزوں کی تعلیم کے لئے ایک ساری نرسری اور بک
بصیرت اور ثابت ہوگی۔ ملک کے تراز علماء نے اس کو
پسند کیا ہے۔ کمال دیبہ۔ قیمت ۲۰

انگریزوں کی تعلیم اور انگریزوں کی تعلیم کے لئے ایک ساری نرسری اور بک

شکلیاتی پریس امریکہ

میں
انگریزوں کی تعلیم اور انگریزوں کی تعلیم کے لئے ایک ساری نرسری اور بک
نرسری اور بک کے لئے ایک ساری نرسری اور بک
نرسری اور بک کے لئے ایک ساری نرسری اور بک

ہندوستان کی جڑی بوٹیاں

مفتی محمد عبدالقادر صاحب مولانا
نرسری اور بک کے لئے ایک ساری نرسری اور بک
نرسری اور بک کے لئے ایک ساری نرسری اور بک
نرسری اور بک کے لئے ایک ساری نرسری اور بک

معلمہ نرسری اور بک

نرسری اور بک کے لئے ایک ساری نرسری اور بک
نرسری اور بک کے لئے ایک ساری نرسری اور بک
نرسری اور بک کے لئے ایک ساری نرسری اور بک

حالات مرزا

مفتی محمد عبدالقادر صاحب مولانا
نرسری اور بک کے لئے ایک ساری نرسری اور بک
نرسری اور بک کے لئے ایک ساری نرسری اور بک
نرسری اور بک کے لئے ایک ساری نرسری اور بک

انگریزوں کی تعلیم اور انگریزوں کی تعلیم

مفتی مولوی ابو القاسم رفیق دلاوری
انگریزوں کی تعلیم اور انگریزوں کی تعلیم کے لئے ایک ساری نرسری اور بک
نرسری اور بک کے لئے ایک ساری نرسری اور بک
نرسری اور بک کے لئے ایک ساری نرسری اور بک